

① $X' = AX$

$$A = \begin{bmatrix} -1 & 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 & 1 \\ 2 & 0 & 1 & 0 \\ 1 & -1 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$\lambda_{1/2} = \lambda_{3/4} = \pm i$

$\lambda_1 = i, K=2 \rightarrow \begin{matrix} \alpha=0, \beta=1 \\ \alpha=1, \beta=0 \end{matrix} \left\} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \right.$

$D = \begin{bmatrix} \boxed{0 & 1} & \boxed{0 & 0} \\ -1 & 0 & \boxed{0 & 0} \\ & & \boxed{0 & 1} \\ & & -1 & 0 \end{bmatrix} \quad \mu=2 \quad \vee \quad D = \begin{bmatrix} \boxed{0 & 1} & \boxed{1 & 0} \\ -1 & 0 & \boxed{0 & 1} \\ & & 0 & 1 \\ & & & -1 & 0 \end{bmatrix} \quad \mu=1$

$\hookrightarrow 2$ блок $\quad \quad \quad \hookrightarrow 1$ блок

$(A - iE)x_1 = 0$

$x_1 = \begin{bmatrix} 0 \\ -i \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}}_{\text{Re } x_1} + i \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \\ -1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}}_{\text{Im } x_1}$

$\Rightarrow \mu = \dim_{\mathbb{C}} \text{Ker}(A - iE) = \dim_{\mathbb{C}} \text{Lin}\{x_1\} = 1.$
 $\Rightarrow 1$ бл. блок

2 реална бл.
 =
 1 комплекс. бл.

$\Rightarrow D = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & -1 & 0 \end{bmatrix}$

ако имамо годним 2 комп. блк: $x_1, x_2 \in \mathbb{C}^4$
 $\mu=2 \Rightarrow D = \begin{bmatrix} 0 & 1 & & \\ -1 & 0 & & \\ & & 0 & 1 \\ & & -1 & 0 \end{bmatrix}, P = \begin{bmatrix} \text{Re } x_1 & \text{Im } x_1 & \text{Re } x_2 & \text{Im } x_2 \end{bmatrix}, e^{tD} = \begin{bmatrix} R_t & \\ & R_t \end{bmatrix}$

P=? x_2 -yordаненна са x_1

$(A - iE)x_2 = x_1 \Rightarrow x_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1-i \\ 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix} + i \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix}$

$P = \begin{bmatrix} \text{Re } x_1 & \text{Im } x_1 & \text{Re } x_2 & \text{Im } x_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & -1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$

$e^{tD} = ?$ $D = \begin{bmatrix} R & E \\ 0 & R \end{bmatrix}$, $R = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$, $E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$, $O = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$

$D = \underset{J}{\begin{bmatrix} R & \\ & R \end{bmatrix}} + \underset{N}{\begin{bmatrix} E \\ \\ \\ \end{bmatrix}}$

($J \times E$)

$JN = \begin{bmatrix} R & 0 \\ 0 & R \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & E \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & RE \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & R \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$

$NJ = \begin{bmatrix} E \\ \\ \\ \end{bmatrix} \begin{bmatrix} R & R \\ & \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & ER \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & R \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$

$JN = NJ \Rightarrow e^{tD} = e^{tJ} \cdot e^{tN}$

$e^{tJ} = \begin{bmatrix} e^{tR} & \\ & e^{tR} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} R_t & \\ & R_t \end{bmatrix}$

$e^{tN} = E + t \cdot N = \begin{bmatrix} E & tE \\ & E \end{bmatrix}$

$N^2 = \begin{bmatrix} E \\ \\ \\ \end{bmatrix} \begin{bmatrix} E \\ \\ \\ \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$

$\Rightarrow N^k = 0, k \geq 2$

$e^{tD} = \begin{bmatrix} R_t & \\ & R_t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} E & tE \\ & E \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} R_t E & t R_t E \\ 0 & R_t E \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} R_t & t R_t \\ 0 & R_t \end{bmatrix} =$

$$= \begin{bmatrix} \cos t & \sin t & t \cos t & t \sin t \\ -\sin t & \cos t & -t \sin t & t \cos t \\ 0 & 0 & \cos t & \sin t \\ 0 & 0 & -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

OP: $X(t) = P \cdot e^{tD} \cdot C, C \in \mathbb{R}^4$

```
>> A=[-1 0 -1 0; 1 0 1 1; 2 0 1 0; 1 -1 0 0]
A =
    -1     0    -1     0
     1     0     1     1
     2     0     1     0
     1    -1     0     0

>> [P D] = jordan(A)
P =
    0.0000 + 0.0000i    0.5000 - 0.5000i    0.0000 + 0.0000i    0.5000 + 0.5000i
    0.5000 + 0.5000i    0.0000 + 0.0000i    0.5000 - 0.5000i    0.0000 + 0.0000i
    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 1.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 - 1.0000i
    0.5000 - 0.5000i    0.0000 + 0.0000i    0.5000 + 0.5000i    0.0000 + 0.0000i

D =
    0.0000 - 1.0000i    1.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i
    0.0000 + 0.0000i    0.0000 - 1.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i
    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 1.0000i    1.0000 + 0.0000i
    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 0.0000i    0.0000 + 1.0000i
```

② Методом суммирования представим систему:

↓
используем из 1 и
уравнение 2

$$\left. \begin{aligned} x_1' &= 1 - \frac{1}{x_2} \\ x_2' &= \frac{1}{x_1 - t} \end{aligned} \right\} x_1(t), x_2(t)$$

$1 - x_1' = \frac{1}{x_2} \Rightarrow x_2 = \frac{1}{1 - x_1'}$

- 1 1 , ... x..!

2-е уравнение
→ 1-е уравнение

$$x_2 = 1 - x_1'$$

$$x_2' = -\frac{1}{(1-x_1')^2} \cdot (-x_1'') = \frac{x_1''}{(1-x_1')^2}$$

$$\frac{x_1''}{(1-x_1')^2} = \frac{1}{x_1-t}$$

$$x_1-t = y_1$$

$$x_1'-1 = y_1'$$

$$x_1'' = y_1''$$

$$\Rightarrow \frac{y_1''}{y_1'^2} = \frac{1}{y_1}$$

$$y_1 y_1'' = y_1'^2$$

$$y_1 y_1'' - y_1'^2 = 0 \quad /: y_1^2$$

$$(x \cdot x')' = x'^2 + x x''$$

$$\left(\frac{x'}{x}\right)' = \frac{x'' \cdot x - x'^2}{x^2}$$

$$\frac{y_1 y_1'' - y_1'^2}{y_1^2} = 0$$

$$\left(\frac{y_1'}{y_1}\right)' = 0 \Rightarrow \frac{y_1'}{y_1} = c \Rightarrow y_1' = c y_1 \quad (P1)$$

$$y_1(t) = c_1 \cdot e^{ct}, \quad c_1, c \in \mathbb{R}$$

$$x_1 = t + c_1 e^{ct}$$

$$\sqrt{x_2' = \frac{1}{x_1-t} = \frac{1}{c_1 e^{ct}} \Rightarrow x_2 = \underline{c_2} - \frac{1}{\underline{c_1 c}} e^{-ct} \rightarrow \text{впра константне} \rightarrow \text{вирвене (2)}$$

$\rightarrow \text{вирвене у вирвене}$

$$\left. \begin{aligned} x_1' &= 1 - \frac{1}{x_2} \\ x_1' &= 1 + c c_1 e^{ct} \end{aligned} \right\} \begin{aligned} \frac{1}{x_2} &= -c c_1 e^{ct} \\ x_2 &= -\frac{1}{c c_1} e^{-ct} \end{aligned}$$

незалежна уааіжк: $X' = AX + g(t)$ ↳ незалежна гео

OP: $X(t) = X_H(t) + X_P(t)$

↓
OP окремі

→ OP незалежна

формула: $X' = X_H' + X_P'$

$$X' = AX + g \Leftrightarrow X_H' + X_P' = A(X_H + X_P) + g$$

$$\underline{X_H' + X_P'} = \underline{AX_H} + \underline{AX_P} + g \quad \checkmark$$

↓
OP неконстантная
(за дамы му. пмы)

$$X' = AX + g \Leftrightarrow X_H' + X_P' = A(X_H + X_P) + g$$

$$\underline{X_H' + X_P'} = \underline{AX_H} + \underline{AX_P} + g \quad \checkmark$$

уема: OP ж $X_P(t) = e^{tA} \cdot \int e^{-tA} \cdot g(t) dt.$

↳ то константная

гоказ: небуем $X_P' = AX_P + g$

$$X_P' = (e^{tA})' \cdot \int e^{-tA} g(t) dt + e^{tA} \cdot \left(\int e^{-tA} \cdot g(t) dt \right)' =$$

$$= Ae^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt + \underbrace{e^{tA} \cdot e^{-tA}}_E \cdot g(t) =$$

$$= Ae^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt + g(t) =$$

$$= AX_P + g$$

OP: $X(t) = e^{tA} \cdot c + e^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt = e^{tA} (c + \int e^{-tA} g(t) dt)$

нашаена 1: убуем и формула за $X'(t) = A(t) \cdot X(t) + g(t)$ - унема e^{tA} уге дунгенеризирана матрца $\Phi(t)$

$$X_P(t) = \Phi(t) \cdot \int \Phi^{-1}(t) g(t) dt.$$

нашаена 2: убуемумо са $x' + p x = g(t)$ ($n=1$)

$$x_P(t) = e^{-pt} \cdot \int e^{pt} \cdot g(t) dt$$

3) а) $x_1' = x_2 + \frac{1}{\cos^2 t}$

$$x_2' = -x_1 + \tan t$$

б) $x_1' = x_1 + x_2 - \cos t$

$$x_2' = -2x_1 - x_2 + \sin t + \cos t$$

↑ генератор: $\begin{bmatrix} \sin t + \cos t & \sin t \\ -2\sin t & \cos t - \sin t \end{bmatrix} \cdot c + \begin{bmatrix} -\cos t \\ t(\cos t + \sin t) \end{bmatrix}, c \in \mathbb{R}^2$

$$X' = AX + g$$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}, \quad g(t) = \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 t} \\ \tan t \end{bmatrix}$$

$$e^{tA} = R_t = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$e^{tA} = R_t = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$e^{-tA} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}^{-1} = \dots, \quad e^{-tA} = R_{-t} = \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$\frac{1}{\cos t} - \frac{\sin^2 t}{\cos t} = \frac{1}{\cos t} (1 - \sin^2 t) = \frac{\cos^2 t}{\cos t} = \cos t$$

$$\int e^{-tA} \cdot g(t) dt = \int \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos t} \\ \tan t \end{bmatrix} dt = \int \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos t} - \frac{\sin^2 t}{\cos t} \\ \frac{\sin t}{\cos t} + \sin t \end{bmatrix} dt = \int \begin{bmatrix} \cos t \\ \frac{\sin t}{\cos t} + \sin t \end{bmatrix} dt =$$

$$= \begin{bmatrix} \int \cos t dt \\ \int \left(\frac{\sin t}{\cos t} + \sin t \right) dt \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin t \\ \frac{1}{\cos t} - \cos t \end{bmatrix}$$

$$\int \frac{\sin t}{\cos t} dt = \int \frac{-dx}{x^2} = \frac{1}{x} + c = \frac{1}{\cos t} + c$$

\uparrow
 $\cos t = x$
 $dx = -\sin t dt$

$$X_p(t) = e^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \sin t \\ \frac{1}{\cos t} - \cos t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \cancel{\sin t \cos t} + \tan t - \cancel{\sin t \cos t} \\ \cancel{-\sin^2 t} + \frac{1 - \cos^2 t}{\cos t} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \tan t \\ 0 \end{bmatrix}$$

$-(\sin^2 t + \cos^2 t) = -1$

$$OP: X(t) = R_t \cdot c + \begin{bmatrix} \tan t \\ 0 \end{bmatrix}, \quad c \in \mathbb{R}^2$$

linearem ↔ jma Bunsen pęga

$$④ \quad \begin{cases} x_1' = p x_1 - q x_2 \\ x_2' = q x_1 + p x_2 \end{cases} \quad p, q \in \mathbb{R}, \{0\}$$

$$x_2' = q x_1 + p x_2 \quad (*)$$

2 jme 1. pęga → 1 jma 2. pęga

eliminacja: $x_1' = p x_1 - q x_2 \Rightarrow x_2 = \frac{p x_1 - x_1'}{q}$

$$x_2' = \frac{p x_1' - x_1''}{q}$$

$$\frac{p x_1' - x_1''}{q} = q x_1 + p \cdot \frac{p x_1 - x_1'}{q}$$

$$p x_1' - x_1'' = q^2 x_1 + p^2 x_1 - p x_1'$$

formalnym i pęga (*) u $\frac{p x_1 - x_1'}{q}$ u yępa pęga u
 \downarrow
 an. kasa

$$x_1'' - 2px_1' + (p^2 + q^2)x_1 = 0 \quad (\#)$$

$$\textcircled{5} \quad x_1''' - 2x_1'' + x_1 = 0$$

1. jina 3. peqa \rightarrow 3jine 1. peqa

$$x_1 = x$$

$$x_2 = x'$$

$$x_3 = x''$$

$$x_1' = x_2 = x_2$$

$$x_2' = x_3 = x_3$$

$$x_3' = x_1''' = 2x_1'' - x_1 = 2x_3 - x_1$$

$$x_1' = x_2$$

$$x_2' = x_3$$

$$x_3' = 2x_3 - x_1$$

}

$$\textcircled{6} \quad \left. \begin{array}{l} x''' = ty' - \sin t \cdot x' + t \\ y'' = x'' - \cos(x' \cdot y) \end{array} \right\}$$

3. peqa + 2. peqa = 5. peqa = 5jina 1. peqa

$$x_1 = x$$

$$x_2 = x'$$

$$x_3 = x''$$

$$y_1 = y$$

$$y_2 = y'$$

$$x''' = x_3' = ty_2 - \sin t \cdot x_2 + t$$

$$y'' = y_2' = x_3 - \cos(x_2 \cdot y_1)$$

cutnem, $x_1' = x_2$

$$x_2' = x_3$$

$$x_3' = ty_2 - \sin t \cdot x_2 + t$$

$$y_1' = y_2$$

$$y_2' = x_3 - \cos(x_2 \cdot y_1)$$